

# ESTUL ROMÂNIEI

Ziar cotidian independent Românesc în Oradea-Mare.

ACTIA și ADMINISTRAȚIA :  
Căminul Francisc Deák No. 2.  
Telefon 10-02.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ.

## ABONAMENTE :

Pe un an . . . . . 450 Lei  
Pe trei luni . . . . . 120 Lei  
Pe una lună . . . . . 45 Lei

## RĂVAȘ

Badea Gheorghe era concepția omului și de cinstea neamului său. Un luptător vit, pe care nu l-au oboșit luptele bine ale regimului vechiu unguresc. Un om care s'a înfricat de temnițele străinilor. Printre aceia, care a știut să-i unească sufletele, a căror patimă orbită personală a lăsat la fiecare pas. A fost întruparea idealurilor noastre, și va rămâne pe vecie amintire senină al învingătorului modest. De bine este, când la mormântul acestor eroi să încălzește un neam întreg! Ce bine este, când pe pământul rece care-l acoperim vedem împreună, uniți de același ideal. Ce fericire că cinstea oamenilor aleși să rămână în noi! Patima partidelor politice disface — ridicăm pălăria, plecăm fruntea și vom merge împreună ne rugăm la Băsești.

\* \* \*

Remanieri, crize, dimisiuni în guvern sunt și ele mesterilor politici. Ele vin, clădesc și se înnădă. Raportul aplauzelor în scenă redată și odată unuia apoi altuia. Și este firesc că în viața crește. Omul rămâne om, nu se schimbă decât de păcatele firești, cu care în lume sunt scut. Care-i mai tare rezistă timp mai mult. Și în politică nu trebuie să fii prea scrupulos. Paciența readuce firul pierdut și penele de luptă.

Sunt normele cunoscute în lupta pentru dreptate! Cine va putea determina, la noi în țară, când există la putere un partid?

\* \* \*

Autorizatul este un specimen din viață. Este om pe la ușile ministerelor, prin localitățile, când singur, dar mai de multe ori alături de alții. Vorbește în gesturi largi și cu gânduri premeditate, de regulă mai mult decât este de dorit! Când ideile îl părăsesc, precum se distrage cu aventurile scoase de la nedormite, și la inimile calde. Este omul, care odată, să zicem cu câțiva ani înaintea a fost modest, și-a cunoscut valoarea. Dar timpurile mari au hărăzit și el un „om mare“! Și iată-l! Tu te uiți și îl vezi modest, cu zîmbetul pe buze, — iarăși în față cu fruntea înaltă își plimbă privirea, și cum ca poporul să aibă convingerea, că autorizatul, — el, — este individualitate răscălită spre mântuirea lui. Așa se întâmplă, că selecționarea forțelor, se face în viața omului și fără mult scrupul.

## Lordul Churchill reintră în viața politică

Londra 6. — (Rador). — Fostul ministru al Afacerilor Externe Churchill a ținut un discurs în ședința politică a Parlamentului englez, anunțând că și activitatea sa politică ca partizan al lui George.

## GHEORGHE POP DE BĂSEȘTI

După încheierea sotelilor seculare cu stăpânii de odinioară, la începutul anului 1919, închidea fericit ochii „Badea Gheorghe“ spre a se așeza pe vecie în lungul șir al eroilor românismului.

Bogat și nobil, nu a fost orbit nici de noblețea sa și nici nu a fost îmbătat de bogăția cea mare. Frumos și mândru, ar fi putut străluci prin saloanele din Budapesta, confundându-se cu îngâmfare cu magnații timpului. Era însă ceva mai tare decât strălucirea de paradă, care nu poate fura decât tot ce-i mai ușor; era greutatea sufletească a lui Badea Gheorghe; era conștiința îndurerată a fratelui care era silit să vadă nedreptățile căzând fără milă pe capul miilor de Români; era grija de ziua de mâine și răspunderea pentru acei ce trebuiau apărați.

Cum s'ar fi îmbătat el de fericirea saloanelor, când știa că aceeași cismă, care călca mândră pe lustrul parchetelor, strivea disprețuitoare și nemiloasă masa valahă din împărăția habsburgică!

Cum i-ar fi incremenit sufletul lui indiferența bogatului sătul de toate, când în jurul său lupta era crâncenă, iar turma era amenințată de lupii flămânzi!

Averea lui a fost a neamului său, iar noblețea și-a pus-o la treabă ca să aducă ceva câștig pentru cei ce sufereau. Idealist până la sacrificiu, nu a preocupat nici o clipă de a-și pune în primejdie avere și viață pentru „nepoții“ săi cum cu drag își chema frații.

Când a văzut primejdia mai mare, el a alergat cel dintâi să strângă pe toți într'un singur mănunchiu politic, pentru ca rezistența să fie mai dârză.

Averea și noblețea nu l-a scăpat nici de întunericul

și răcoarea umedă a închisoarei ungurești, ispășind păcatul de a fi român un an de zile alături de ceilalți martiri ai vremurilor. Dar temnița binevoitorilor stăpâni nu l-a învățat minte, cum ar fi dorit-o ei. Văzând că pasivitatea era o atitudine prea cuminte față de vitregia asupritorilor, în 1905 prezidează declararea de război politic ofensiv. Căpitan suprem al luptătorilor, era mai greu lui Badea Gheorghe să ajungă în parlamentul din Budapesta. În schimb s'a ales cu sânge sfânt de martir, care i-a împodobit frumoasele plete de bătrân. Un ciomag al politicei maghiare, avusese grija să-i documenteze lui Pop de Băsești că n'are ce căuta ca valah la Pesta.

În anul 1914 averea lui Badea Gheorghe, care se ridică la frumoasa sumă de 14 milioane, este trecută spre folosul „nepoților săi“, indiferent dacă erau greco-catolici sau greco-orientali, căci el era îndemnat de Dumnezeu neamului întreg: „pentru creșterea gratuită a tinerilor sârmani români“.

La 1 Decembrie 1918, bătrânului stegar, cu 84 de ani în spatele-i ostenite, i-a fost hărăzit cel mai frumos ceas din viață, acela de a prezida la Alba-Iulia încheierea suferințelor la care a fost părtaș.

După 50 de zile, urmărit cu năcaz par'că de glonțele ungarilor de lângă Băsești, Badea Gheorghe se ducea purtat pe brațele țărănilor din sat să-și odihnească pe veci trupul ostenit.

El a trăit o epocă și a încheiat-o cu cinste: epoca cea mai strălucită a luptelor de aici.

Recunoștința noastră va fi totdeauna prea mică pentru sacrificiile sale.

George Bota.

## UN LUCRU CARE SE UITĂ

Trăim în secolul al XX-lea, secol în care cultura a atins un punct culminant, și în care știința a marcat două mari invenții — a telegrafiei și telefoniei fără fir și a aviației. Dar oamenii, cu toate că trăiesc în această epocă de civilizație, din a cărei cultură se hrănesc sufletește, marchează scăderi enorme prin egoism, vanitate, patimă și alte rele de cari sunt dominați, care tocmai sunt în contradicție cu cultura.

Mi-a fost dat, spre marea mea surprindere, să aud din gura a oameni cu titluri academice lucruri așa de ne la locul lor, așa de enorme în raport cu gradul de cultură, încât mi-am pus întrebarea dacă asta mai poate însemna cultură, și în cazul acesta, când oameni așași culți comit așa grave abateri dela logica lucrurilor, apoi ce putem să mai cerem la cei care au o pregătire mai redusă și de cari la noi în țară sunt destul de mulți.

Ceeace m'a frapat mai mult, a fost egoismul și vanitatea pe care le manifestă tocmai unii din salariații de stat, acei ce au o situație relativă în angrenajul general al Statului. Aceștia privind lucrurile prin prisma intereselor de speță sau mai bine zis de breslă — cum ar zice muncitorul — se îngâmfă ca păunul în penele lui frumoase, — sub haine frumoase, care de multe ori ascund sub ele tot ce poate fi mai putred — invocând câte un titlu pompos, dar la a cărui înălțime nu se poate ridica ca știință și suflet, și uitând de cele mai elementare noțiuni de logică și bun simț, contestă importanța oricărei alte instituții în stat și societate, căutând a-și scoate în evidență persoana sa și instituția căreia aparține și chiar făcând aprecieri defavorabile altora.

Nu zic, este un merit pentru oricine susține instituția căreia aparține, dar până la un punct: până când nu se coboară cu mentalitatea intenționând a produce scăderi altei instituții, căci atunci uită de ce e mai elementar și mai natural: legea coeziunii, legea armoniei universale, legea naturii în care toate forțele lucrează spre același scop.

Din uitarea acestei legi s'a născut acele multe mentalități ciudate, care în vanitatea și egoismul lor caută a-și da o mai mare importanță decât a-

cea pe care o au în angrenajul general al Statului.

Lucrurile sunt așa de naturale, încât nu s'ar mai încăpea discuție. Dar fiindcă acei care o uită sunt tocmai acei cari au la bază o cultură probată cu diplome, se impune o demonstrare a lucrurilor.

Am spus și știți mai cu toții, că în tot ce vedem că se petrece în jurul nostru, există o armonie, o coeziune, o lucrare în comun pentru un scop suprem; să vedem:

Începând cu munca manuală, spunem hotărât că știința lucrează mână în mână cu aceasta, că munca manuală pe care mulți din o totală inconștientă o desconsideră, este auxiliarul indispensabil al științei.

Ce s'ar face toate planurile unui inginer, arhitect, etc., fără acest auxiliar? Ar rămâne totul mort, fără viață, fără înfăptuire; deci munca manuală în comun cu știința dau viață lucrurilor, le face să trăiască, să ocupe un loc cu folos în spațiu.

Ce s'ar face un scriitor și om de știință fără munca modestă a tipografului? Munca lor ar rămâne literă moartă, fără ecou, fără a răsună în univers, nu și-ar ajunge scopul.

Aceștea sunt numai două mici exemple, restul rămâne pe seama citorului să vadă dacă există parte științifică sau literară care să nu aibă nevoie de munca manuală.

Trecând mai departe, la forțele care conlucrează în general la conducerea Statului și anume la diferitele instituții de toate naturile, asemănarea am putea-o avea în un angrenaj care sub o forță motrice pune în mișcare o întregă mașinărie. Instituțiunile din stat ar reprezenta dinții angrenajului care atunci când ar lipsi un dinte toată mașinăria va resimți.

Spun că aportul ce-l aduce fiecare instituție în Stat este egal dela una la alta, și că toate la un loc conlucrează la bunul mers al acestuia.

Nu se va putea zice ex: că Justiția își are un mai mare rol în angrenajul general al Statului în raport cu alte instituții, dar se va putea spune că completează o lipsă, care s'ar resimți atunci

(Urmarea în pagina 2-a)









## CRONICA ECONOMICĂ

### Cursul devizelor la Oradea-Mare

9 Malu 1923

Corona maghiară	30
Marca	82
Coroana austriacă	29
Coroana Cehă	620
Francul francez	1415
Francul elvețian	—
Dollarul	209
Lira	1010
Fontul șterling	975

### Bursa din Zürich

BERLIN	146
NEW-YORK	556 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
LONDRA	2565
PARIS	3670
MILANO	2680
PRAGA	1650
BUDAPESTA	10 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
VIENA	00078 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>

### DIVERSE ȘTIRI ECONOMICE

**Perspectivile recoltei ungare.** — Rapoartele sosite ministerului de agricultură constată că semănăturile de primăvară se dezvoltă favorabil; semănăturile de toamnă deși au avut o iarnă bună, au suferit și sunt întârziate din cauza înghețului din luna trecută.

**Prețurile maxime.** — Primăria orașului Oradea-Mare în temeiul ordinului ministerului de interne cu No. 24773—1921 și în baza ordinului prefectului orașului Oradea-Mare cu începere dela 25 Aprilie 1923 publică următoarele prețuri maxime:

Prețurile neindicate aci ori beuturile spirtoase nu sunt maximate.

În restaurante funcționarii publici și armata dela oricare articol maximat ori nemaximat au o reducere de 25%.

**VII. Prețurile în cafenele.** Cafea neagră sau capușiner 3'50, 3'20, Cafea cu lapte cu peliță 4'50, 4'25, 1 pahar lapte cu zahăr 3, 3'25, 1 buc. corn 0'50, 0'50, 1 pahar mic prune ori drojdie 2'50, 2'25, 1 buc. pâine 0'50, 0'50.

**VIII. Prețurile în cofetării.** 1 pahar lapte cu zahăr 2'50, 1'75, Cafea cu lapte cu peliță 4, 3'50, Ceai cu rom ori lămâie 4'50, 4'25, 1 buc. cozonac 1, 1, 1 buc. prăjitură 3'50, 3, 1 buc. pahar mic de cognac 2'50, 2'25, 1 pahar mic de rachiu 2, 1'75.

În cafenele și cofetării funcționarii publici dela oricare articol maximat sau nemaximat au a reducere de 25%.

În cafenele dela ora 8 seara un pahar de cafea neagră ori capușiner 4 lei.

În aceste prețuri maxime din cofetării, cafenele, restaurante este cuprinsă darea orășenească și darea către stat.

Peste acest preț pentru servicii altă sumă nu se poate socoti.

La prăjitura din cofetării, cafenele și restaurante se poate socoti un plus de 20%.

## ULTIMA ORA

**ALIANȚA CEHO-ROMÂNĂ.** Praga 8. — Eri a fost semnat la ministerul de externe din Praga un protocol prelungind cu încă 3 ani tratatul de alianță defensivă încheiat între România și Cehoslovacia în ziua de 23 Aprilie 1921. (Rador.)

**Chestia capitulațiilor turce.** Lausanne. — Alianții au făcut un program ca Sâmbătă să ia contact cu Ismed-pașa pentru ca delegația turcă să examineze în liniște chestia capitulațiilor. În ultimul moment acest proiect a fost amânat.

**Știri din Grecia.** Atena 8. — Ziarele anunță că turcii continuă să transporte trupe în Tracia orientală prin Rodosto și continuă a face pregătiri pentru organizarea unor bande sub conducerea comitetului turc din Tracia, care lucrează în legătură cu Bulgaria.

Presa manifestează o foarte mare indignare pentru faptul că turcii au închis sucursala băncii din Atena la Constantinopol și amenință să închidă toate instituțiile bancare turcești pe motivul că între Turcia și Grecia există stare de război. Ziarele se miră de ce turcii au îngăduit funcționarea băncilor grecești dela 1914 și până astăzi, aducându-și aminte că există stare de război între ambele țări tocmai în momentul când este vorba de semnarea păcii. În legătură cu această chestiune, a avut loc un consiliu de miniștri la Atena, la care au participat comandantul și șeful revoluției. (Rador.)

**Retragerea lui Krassin.** Stockholm. — Ziarele anunță că Krassin a decis să părăsească guvernul sovietic întrucât congresul sovietelor a respins propunerile sale economice. De asemenea congresul a respins candidatura lui Cicerin în comitetul central.

**Ce se așteaptă după moartea lui Lenin.** Belgrad. — "Novilist" publică o știre din sursă diplomatică, care arată că actuala vizită a mareșalului Foch este în legătură cu inspectarea frontului rusesc și așteptarea de mari turburări în Rusia, ce se crede că se vor produce imediat după moartea lui Lenin.

**Politica externă a Germaniei.** Berlin. — Ziarele anunță că Vineri se va ține o mare discuție asupra politice externe în Reichstag și asupra răspunsului alianțelor care a fost înmănat Duminecă seara ambasadorului german la Paris.

**Uniunea societăților românești din America a invitat pe d. Al. Vaida-Voevod să viziteze Statele-Unite.**

**Trenuri atacate cu pietre.** Două trenuri de călători, — 160 care circulă între Făurei-Fețești și 29, acceleratul pentru Brăila-Galați, au fost atacate în cursul zilei de ieri, de rău făcători care au rămas încă nedescoperiți. La primul tren au fost sparte cu bolovani geamurile la două vagoane și a fost rănită o călătoare al cărei nume nu se cunoaște. La trenul 29 (Orleanu) s'au spart de asemeni geamurile la mai multe vagoane, fiind rănit d. Babolanu, avocat. Organele C. F. R. au delegat pe doi controlori, care au plecat la fața locului pentru anchetă.

**Conferința dela Lausanne.** Lafayette 8. Comitetul economic din Lausanne, întrunit Luni dimineața, sub președinția delegatului italian Montagna, a adoptat anume articole privitoare la bunurile și interesele străinilor, la impunerea străinilor și la un tribunal arbitral mixt. De o parte și de alta au fost formulate oarecari rezerve.

**Arestarea deputaților comuniști din Landtagul Prusian.** Berlin 8. — Poliția a intrat ieri în Landtagul prusian și a îndepărtat cu forța 17 deputați comuniști, cari s'au făcut vinovați de violențe și insulte în legătură cu excluderea dela ședință a deputatului comunist Hoffmann. Trei deputați comuniști au fost arestați și dați în judecată pentru opunere față de organele polițienești.

**O escadră engleză la Constantinopol.** Londra 7. — Se anunță din Malta: O escadră britanică compusă din crucișătoarele cuirasate Stuart-Turmajinen, Splendid-Sirdar și Tomabawk, a ridicat ancora cu destinațiunea Constantinopol.

**Ridicarea unui vas rusesc scufundat.** Berlin 8. — Guvernul sovietic a însărcinat o societate din Hamburg cu ridicarea vasului de război rusesc "Gromowoi", care a fost scufundat de echipajul sau lângă Libawa în 1914. (Rador.)

**Activitatea miniștrilor ungari în strălăutate.** Londra, 7. — Primul ministru și ministrul de finanțe ungar au plecat azi dela Paris la Londra și se vor întoarce din nou la Paris Miercuri. (Rador.)



Se anunță On. Pub  
din Oradea-Mare  
Județul Bihor, că

SUCURSALA

V. MISSIR FII & C

STR. RIMANOCZI, 2

este

Prima Desfacere de Se

cu

Mari Reduceri de Pro

la toate articolele



Vizitați, și vă veți convinge